
1 
 

 

______________________________________________________________________________________________ 

 
Niederschrift  

über die Sitzung des Ortsgemeinderates 
 der Ortsgemeinde Biebern  

am 05. September 2024 im Gemeindehaus Biebern 
 

Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr  Sitzungsende:  22.20 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 22.20 Uhr  Sitzungsende:  22.55 Uhr 
 
 
Stimmberechtigte Teilnehmer 
Anwesend: Mario Hils,Mario Kasper, Thomas Lauer, Enrico Nied, Marco Schömehl, Oliver 

Schömehl, Alexandra Wenderholm, Sarah Wendling (bis 22:00 Uhr) 
Entschuldigt:  Sarah Günnewig 
 
Protokoll: Thomas Lauer 
 
 
Tagesordnung (öffentliche Sitzung) 
1.   Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit des  

Gemeinderates  
2.   Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift - öffentlicher Teil  
3.   Bestellung eines Schriftführers bzw. einer Schriftführerin  
4.   Beratung und Beschlussfassung zur Berufung von Sabine Zimmermann aus Nannhausen 

als Mitglied des Seniorenbeirates für die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen   
5.   Beschlussfassung über den Austritt von Bergenhausen, Budenbach, Mengerschied, 

Pleizenhausen und Rayerschied aus dem Forstzweckverband Simmern und die 
vermögensrechtliche Auseinandersetzung mit diesen Gemeinden  

6.   Beratung und Beschlussfassung Hebesatzsatzung für das Jahr 2025  
7.   Biebertaler Rundwegtag 2024  
8.   Gemeindetag 2024  
9.   Anfragen und Mitteilungen 
 
 
Tagesordnung (nicht öffentliche Sitzung)  
1. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift – nicht öffentlicher Teil –   
2.   Grundstücksangelegenheiten  
3.   Anfragen und Mitteilungen  
4.   Themen und Terminierung nächste Sitzung 
  

Gemeinderat Biebern 
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Öffentliche Sitzung 
 
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit des 
 Gemeinderates 
Gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz (GemO) wurde festgestellt, 
dass der Ortsgemeinderat ordnungsgemäß einberufen wurde und beschlussfähig ist.  
 
 
2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift - öffentlicher Teil 
Entfällt 
 
 
3. Bestellung eines Schriftführers bzw. einer Schriftführerin  
Das Gemeinderatsmitglied Thomas Lauer wird zum Schriftführer bestellt. 
 
Abstimmung: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9  
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 8  
 
8 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung zur Berufung von Sabine Zimmermann aus 
Nannhausen als Mitglied des Seniorenbeirates für die Verbandsgemeinde Simmern-
Rheinböllen   
Zur Wahrnehmung der Interessen der älteren Einwohnerinnen und Einwohner der 
Verbandsgemeinde wird ein Seniorenbeirat gebildet. Dem Gemeinderat Biebern wird durch den 
Ortsbürgermeister nach Absprache mit den Ortsbürgermeistern aus den Orten Fronhofen, 
Nannhausen, Reich und Wüschheim folgende Person als Vertreter für die zuvor genannten 
Gemeinden vorgeschlagen:  
Sabine Zimmermann, Nannhausen. 
 
Zum gegenwärtigen Zeitpunkt ist keine Ersatzperson bekannt. 
Nach vorheriger Diskussion wurde Frau Zimmermann als Kandidatin einstimmig durch den 
Gemeinderat bestätigt. 
 
Abstimmung: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9  
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 8  
 
8 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen   0 Enthaltungen 
 
 
5. Beschlussfassung über den Austritt von Bergenhausen, Budenbach, Mengerschied, 
Pleizenhausen und Rayerschied aus dem Forstzweckverband Simmern und die 
vermögensrechtliche Auseinandersetzung mit diesen Gemeinden 
Die gemeinsame Waldbewirtschaftung der Ortsgemeinde Biebern erfolgt im Forstzweckverband 
Simmern. Es handelt sich hierbei um einen forstwirtschaftlichen Zusammenschluss im Sinne des 
Bundeswaldgesetzes mit der Aufgabe den Wald gemeinsam zu bewirtschaften und die 
Waldarbeiter anzustellen. Die Ortsgemeinden Bergenhausen, Budenbach, Mengerschied, 
Pleizenhausen und Rayerschied haben beantragt aus dem Forstzweckverband auszutreten. Der 
Austritt dieser Ortsgemeinden aus dem Forstzweckverband Simmern ist nach der 
Zweckvereinbarung und dem Landesgesetz für die Kommunale Zusammenarbeit  (KomZG) 
durch Beschluss von 2/3 der Verbandsmitglieder möglich. Voraussetzung ist weiterhin eine 
vermögensrechtliche Auseinandersetzung zwischen den Ortsgemeinden zum Ausgleich der 
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Verpflichtungen, die der Verband eingegangen ist. Dies sind vorliegend die anstehenden 
Personalkosten für die im Verband beschäftigten Waldarbeiter.  

Nach ausführlicher Diskussion stimmt der Gemeinderat der Ortsgemeinde Biebern dem Austritt 
zum 31.12.2024 der Ortsgemeinden Bergenhausen, Budenbach, Mengerschied, Pleizenhausen 
und Rayerschied aus dem Forstzweckverband Simmern nicht zu. 

Abstimmung: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9  
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 8  
 
0 Ja-Stimmen    7 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen 
 
Er beauftragt den/die Ortsbürgermeister*in sein/ihr Stimmrecht in der Verbandsversammlung 
entsprechend wahrzunehmen.  
 
 
6. Beratung und Beschlussfassung Hebesatzsatzung für das Jahr 2025  
Die Grundsteuern und Gewerbesteuern werden für das jeweilige Kalenderjahr festgesetzt. Die 
jeweiligen Hebesätze werden für ein oder mehrere Kalenderjahre, höchstens jedoch für den 
Hauptveranlagungszeitraum der Steuermessbeträge festgesetzt. Aufgrund der 
Grundsteuerreform endet der Hauptveranlagungszeitraum mit Ablauf des 31. Dezember 2024. 
Zum 1. Januar 2025 beginnt sodann der neue Hauptveranlagungszeitraum, weshalb die 
Fortgeltung über den 1. Januar 2025 hinaus nicht mehr gegeben ist. 

Daher können Steuern ohne eine Festsetzung bspw. in der Haushaltssatzung für das Jahr 2025 
nicht erhoben werden. Da noch nicht absehbar ist, wann die Haushaltssatzung beschlossen und 
bekannt gemacht werden kann, empfiehlt der Gemeinde- und Städtebund eine Hebesatzsatzung 
zu erlassen. Dadurch können die Steuern rechtssicher erhoben werden. Eine eventuell 
notwendige Anpassung der Hebesätze kann im Anschluss durch die Haushaltssatzung erfolgen. 

Die Beschlussfassung wird auf die nächste Sitzung des Gemeinderates vertagt. Der 
Ortsbürgermeister erfragt zusätzliche Informationen bei der VG Simmern-Rheinböllen. 
 
 
7. Biebertaler Rundwegtag 2024 
Der jährliche Biebertaler Rundwegtag findet am Sonntag, den 13.10.2024 statt. Die Bewirtung in 
der Ortsgemeinde Biebern wird, wie auch in den vergangenen Jahren, am alten Backes in der 
Heinzenbacher Straße stattfinden. Der Förderverein der Ortsgemeinde Biebern e.V. hat kein 
Interesse an der Ausrichtung der Bewirtung.  
Der Voltigierverein Soonwald e.V. hat sich beim Ortsbürgermeister für die Bewirtung in Biebern 
angeboten. Ein Bewirtungskonzept wird durch den Ortsbürgermeister erfragt. Der Gemeinderat 
stimmt diesem Vorgehen zu. 
Durch die Ortsgemeinde Biebern wird eine Straßensperrung im Bereich um den alten Backes 
beantragt. 
 
8. Gemeindetag 2024 
Der diesjährige Gemeindetag soll in Form einer Weihnachtsfeier für die Gemeindebewohner 
stattfinden. Als Termin wurde der 07.12.2024 (Samstag des 2. Adventswochenendes) 
vorgemerkt. Die genaue Terminfestlegung erfolgt bei der nächsten Gemeinderatssitzung.  
 
 
9. Anfragen und Mitteilungen 
Der Bürgermeister teilt nachfolgende Anfragen und Mitteilungen den Anwesenden mit: 
 
Die Bethanien Kinderdörfer GmbH fragt die Möglichkeiten zur Einrichtung einer Tempo 30 Zone 
im Bereich der Wohngruppe 1 (Nannhausener Straße) an. Der Bürgermeister will sich bei der 
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zuständigen Stelle der Verbandgemeindeverwaltung erkundigen, welche Möglichkeiten bestehen, 
um hier die Durchfahrtsgeschwindigkeit zu reduzieren und wie diese umgesetzt werden können. 
 
 
Mittlerweile ist die VG Simmern-Rheinböllen als Straßenverkehrsbehörde berechtigt den 
fließenden Verkehr innerorts durch ihren Kommunal- und Vollzugsdienst überwachen zu lassen. 
Die Ortsgemeinden können dieses mittels eines Formulars zur„Abfrage möglicher Messstellen in 
den Ortsgemeinden und Städten“ beantragen. Hierzu sollte auch immer ein entsprechender 
Ratsbeschluss gefasst werden 
 
 
Vom Bestatter Jan Caspar kam die Meldung, dass die Kühlung der Aufbahrungsvitrine in der 
Friedhofshalle in Biebern nicht mehr zu funktionieren scheint und dringend von einem 
Kältetechniker überprüft werden sollte. Es war eine Fachfirma zur Befundung vor Ort. Demnach 
handelt es sich um einen größeren Schaden, welcher sich nicht umgehend beheben ließ. Der 
Vitrinenboden konnte nicht, ohne größere Schäden an der Vitrine zu verursachen, geöffnet 
werden, um an die entsprechenden Aggregate zur Überprüfung zu gelangen. Eine Entscheidung 
zum weiteren Vorgehen wird mit den beiden anderen Gemeinden des Friedhofsverbandes 
festgelegt. 
 
 
Durch die Ortsbürgermeisterin der Gemeinde Keidelheim wurde angefragt, ob die Leerung der 
Senkkasten zukünftig über eine gemeinsame Vergabe an eine Fachfirma durchgeführt werden 
soll. Die Entleerung der Senkkasten in der Ortsgemeinde Biebern soll wie bisher in Eigenleistung 
durch freiwillige Helfer ausgeführt werden. Über die Dorf-App soll ein Termin zur gemeinsamen 
Entleerung mitgeteilt werden, um entsprechende Helfer zu generieren. Geplanter Zeitraum: 
November 2024. 
 
 
Bisher war geplant nur die K15 in der Ortslage Biebern auszubauen. Die Planungsmaßnahme 
wurde um die K18 innerhalb der Ortsgemeinde Biebern erweitert. Die notwendigen 
Planungsleistungen will der Landesbetrieb Mobilität (LBM) Bad Kreuznach nun zeitnah 
ausschreibenEine Kanalbefahrung zur Untersuchung eines verrohrten Bachlaufes ist bereits 
erfolgt und Vermessungsarbeiten innerhalb der Ortslage werden folgen. 
 
 
Bei der Begehung der Heinzenbacher Straße vor Ablauf der Ansprüche auf Mängelbeseitigung 
am 21.08.2024 wurden keine Mängel festgestellt. 
Anwesende Personen bei der Begehung waren: 
Herr Wolf (VG Simmern-Rheinböllen), Herr Simon (Dillig Ingenieure) und Marco Schömehl 
(Ortsbürgermeister). 
 
 
Für die folgenden Bereiche innerhalb der Ortsgemeinde ist ein Winterdienst zu organisieren:  

 Friedhof 
 oberer Bereich der Heinzenbacher Straße, Mühlenweg, Nannhausener Straße 

(Winterdienst aufgrund des Busverkehrs notwendig) 
Es wurde eine Anfrage an den MaschinenringHunsrück e.V. zur Durchführung dieser Arbeiten 
gestellt. Ein Angebot liegt bislang nicht vor. 
 


